Segunda aula de FT do Mario Schenberg — primeiro semestre de 2015

15. Pressao manométrica é a pressao registrada por um manémetro metalica
tipo Bourdon e que é sinbnimo de pressdo efetiva ou relativa (figura 10)

Pext

Pm = Pint ~ Pext
Equacéo 6

Se a pressao externa for
a pressao atmosférica,
temos:

Pm = Pint

Figura 10
Pint

MANOMETRO METALICO
TIPO BOURDON

Se s0 existir a
escala positiva o
aparelho é chamado

de mandmetro, soé
escala negativa é
chamado de
vacuometro e ambas
é chamado de
manovacudmetro




vacudmetro

manometro

16. Vazao em volume (Q)

E a quantidade em volume de um fluido que atravessa uma dada se¢do por
unidade do tempo (equacdo 7 e figura 11)

Q=

Vv =
T equagao 7
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volume V

tempo t

V= Atanque x Ah

Aian que = srrrnesan .

Figura 11

No laboratério ao recorrer a equagdao 7 para a determinacdo da vazdo,
estaremos calculando a vazao de forma direta.

17. Importante observar que as pressdes nas figuras 12 e 13 sdo medidas por
aparelhos instalados perpendicularmente ao escoamento o que caracteriza
serem pressdes estdticas, mesmo porque os fluidos no interior dos
aparelhos (manémetro metalico e manémetro diferencial em forma de U)
encontram-se em repouso.

Importante observar que mantida a vazao constante os valores ndo mudam
com o decorrer do tempo e isto nos permite trabalhar com pressées médias
nas sec¢oes.
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P2

Figura 13
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18. Dados representados na figura 14 para resolver o primeiro problema

proposto (figura 15).

Pégua =996,7k—g3;h1 =160mm;h, =235mm;
b m
PHg = 13534k—g3; g =9,8;£2 ‘H =h_,=105mm;

m

P = 100 kPa

Vamos
esquematizar o
problema!

Figura 14
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Figura 15
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E fungdo do engenheiro facilitar o seu trabalho e a solu¢do anterior, como foi aplicada vérias
vezes pode nos expor a erros, por este motivo vamos minimizar o trabalho para obtencdo da
solucdo através do conceito de equagao manomeétrica.

E a equacio que aplicada nos
manometros de coluna de
liquidos,
resulta em uma diferenca de
pressoes
entre dois pontos fluidos, ou
na
pressdo de um ponto fluido.

Para se obter a equagdo
manomeétrica, deve-se adotar um
dos dois pontos como referéncia.
Parte-se deste ponto, marcando a

pressdo que atua no mesmoea
ela soma-se os produtosdos
pesos especificos com as colunas
descendentes (+Zy*hyescngense):
subtrai-se os produtos dos pesos
especificos com as colunas

ascendentes (-2y*N.ngents) ©
iguala-se 4 pressio que atua no
ponto ndo escolhido como
referéncia.

Aplicando-se a equacdo manométrica ao
esboco abaixo, resulta:

Adotando -se como referéncia oponto (1):
P1+XX7VH,0 thXyH,0 —hX7Hg —XXTH,0 =P2

P1—P2 =h><(“/Hg —"{Hzo)
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Pela equacao manomeétrica temos:

Pm +YXH+ Vg xhy —¥xhy + 7y, xhy =7 xhy =pg
101234Pa < 14,7psi
xPa < 12psi
82640+ 996,7 %98 x0,105+13534x98x0,235—-996,7Tx9,8x0,235
+13534x98%x0,160—996,7x9,8x0,160=pg
Sopg =132197,5Pa
h— Py _ 1321975
v 1000x9.8

} — x = 82640psi

=13,5mca > 9,2mca

Resposta: pode instalar o aparelho

Vamos procurar aplicar o conceito de pressdo em
um ponto do gas.

Todos os seus pontos estao
submetidos a praticamente a
mesma pressao!
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Exatamente ja que o
peso especificodo gas é
bem menor!

,@;do porgque

so consideramosa
variacao da pressao do ar
atmosférico para alturas -
;maiores de 100 metros! 'mmamos
a pressao doar
atmosférico?

' E pelo barémetro que trabalha na escala '

absoluta que € aquela que adota como zero o
vacuo absolutoe por este motivo € que
podemos afirmar que nesta escala s temos
pressoes positivas e teoricamente poderiamos
ter a pressao igual a zero que corresponderia a
pressdo no vacuo absoluto
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Em relacdo ao vacuo
absoluto temos:

Pbarométrica — Pabsoluta

Pabsoluta = Pefetiva T Patm.y

Pmanométrica — Pefetiva

Pbarométrica — Pmanométrica T pfﬂmlocal
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e —————DParando esquecer adiferenca entre
pressdo manomeétrica e
barometrica, que € a presséio
atmosférica local lida por um
barometro!

pressao manometrica

pressao
baromeétrica

O dispositivo mostrado na figura abaixo mede o diferencial de pressio entre os pontosAe
B de uma tubulagio por onde escoa dgua.

e i Dados :

¢_h=u,1m Pigua = 1000kg /m?;
\ - =" p. =12kg /m?;
N z° g=938m /s

A A
/,’ﬁf///‘;///////’;//”/

Com base nos dados apresentados na figura, pede-se:

1. determine o diferencial de pressdo entre ospontos Ae B, em Pa; (valor: 2,5 pontos)
calcule a pressdo absoluta no interior da camada de ar, sendo a leitura do
mandmetro de Bouwrdon Pman = 10°Pa, e a pressio atmosférica local

Patm = 10°Pa; (valor: 2 5 pontos) —
.//E;—r;—[:;c_r;quila

a solucdo!

[
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Exercicio Proposto

Enunciado: Na instalacdo apresentada, 1 Oleo
verifica-se uma queda de pressio entre os ; Merciirio
pontos A e B, devido as perdas por atrito no O3 igua
escoamento  de dgua dentro da tubeira ;
horizontal. Calcule a diferenga de pressdo
entre estes pontos, sabendo que o 6leo tem
densidade relativa =08 ¢ h =5cm,

Vamos aprender fazendo!

2.8 Determinar as pressoes efetivas e absolutas:
1) do ar;
2) no ponto M, na configuracao a seguir.
Dados: leitura barométrica 740 mmHg; y,,. = 8.500 N/m’; v, = 136.000 N/m’.

: ]

/7 77 // 7

0emy_ U/ 7
- 70¢cm S0cm
}[ 70 cm

30 cm
A . 4
Hg

Resp.: 1) p, =34 kPa; p_ = 134 kPa (abs)
2) p.= 36,55 kPa; p,, . = 136,55 kPa (abs)
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